

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ
کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع
 - محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب -

ربوہ ۱۸ ستمبر وقت ۸ بجے صبح
 کل تمام دن حضور کو بے چینی رہی، نیز کئی روز سے جسمانی ضعف کی
 جو شکایت ہے وہ بدلتو پیل رہی ہے۔ اس کے علاوہ اعصابی ضعف بھی
 ہے۔
 لہذا اجاب خاص طور پر نہایت تضرع اور عاجزی سے دعاؤں
 میں لگے رہیں۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
بسا اوقات دعا اور اس کی قبولیت کے درمیانی زمانہ میں ابتلاؤں پر ابتلاآتے ہیں
سید الفطرت ان ابتلاؤں میں بھی اپنے رب کی عنایتوں کی خوشبو بوگھٹتا ہے

"غرض ایسا ہوتا ہے کہ دعا اور اس کی قبولیت کے زمانہ کے درمیانی اوقات میں بسا اوقات ابتلاؤں پر ابتلاآتے ہیں اور
 ایسے ایسے ابتلا بھی آجاتے ہیں جو کم توڑ دیتے ہیں مگر مستقل مزاج سید الفطرت ان ابتلاؤں اور مشکلات میں بھی اپنے رب
 کی عنایتوں کی خوشبو بوگھٹتا ہے اور فرست کی نظر سے دیکھتا ہے کہ اس کے بعد نصرت آتی ہے۔ ان ابتلاؤں کے گزرنے
 میں ایک ستر بھی ہوتا ہے کہ دعا کیلئے جوش بڑھتا ہے کیونکہ جس قدر اضطراب اور اضطراب بڑھتا جاوے گا۔ اسی قدر
 مدد میں گدگدائش ہوتی جائے گی اور یہ دعا کی قبولیت کے اسباب میں سے ہیں۔ پس کبھی گھبراہٹ نہیں چاہیے اور بے صبری
 اور بے قراری سے اپنے اللہ پر بے یقین نہیں ہونا چاہیے۔ یہ کبھی خیال بھی نہ کرنا چاہیے کہ میری دعا قبول نہ ہوگی یا نہیں
 ہوتی۔ ایسا وہم اللہ تعالیٰ کی اس صفت سے انکار ہو جاتا ہے کہ وہ دعائیں قبول فرماتے والا ہے۔"

کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ انسان ایک امر کیلئے دعا کرتا ہے مگر وہ دعا اس کی اپنی تاواضعی اور نادانی کا نتیجہ ہوتی ہے
 یعنی ایسا امر خدا تعالیٰ سے چاہتا ہے جو اس کیلئے کسی صورت سے مفید اور نافع نہیں ہے تو اللہ تعالیٰ اس کی دعا کو نہ
 نہیں تو تاہم کسی اور صورت میں پورا کر دیتا ہے۔ مثلاً ایک زمیندار جس کو ہل چلانے کے لئے ہیل کی ضرورت ہے وہ
 بادشاہ سے جا کر ایک اونٹ کا سوال کرے اور بادشاہ جانتا ہے کہ اس کو ہیل دینا مفید ہوگا اور وہ حکم دے دے کہ
 اس کو ایک ہیل دے دو وہ زمیندار اپنی بیوقوفی سے کہہ دے کہ میری درخواست
 منظور نہیں ہوئی تو اس کی حاجت اور نادانی ہے لیکن اگر وہ غور کرے تو اس کے لئے
 یہی بہتر تھا اس طرح اگر ایک بچہ آگ کے سرخ انگارے دیکھ کر ماں سے مانگے
 تو کیا مہربان اور خفیق ماں یہ پسند کرے گی کہ اس کو آگ کے انگارے دے دے
 غرض بعض اوقات دعا کی قبولیت کے متعلق ایسے امور بھی پیش آتے ہیں جو لوگ
 بے صبری اور بے یقینی سے کام لیتے ہیں وہ اپنی دعا کو رد کر لیتے ہیں۔

درخواست دعا
 ربوہ ۱۸ ستمبر حضرت مولانا سید محمد سرور شاہ
 صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اہلیہ صاحبہ حضرت
 طویل حرم سے بیمار ہیں۔ آج کل طبیعت
 بہت زیادہ ناساز ہے اور حالت کشمکش
 ہے۔ اجاب جماعت خاص تو جس سے صحت کاملہ
 و عاجلہ کے لئے دعا کریں۔

دورہ مشرقی پاکستان اور اجاب
دعا کی درخواست
 - محترم صاحبزادہ مرزا ناصر صاحب -
 سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح
 الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی
 منظوری سے خاک راہ ۲۱ ستمبر ۱۹۶۳ء
 کو ہفتہ عشرہ کے لئے مشرقی پاکستان
 کی جماعتوں کے دورہ پر روانہ ہوگا۔
 انشاء اللہ تعالیٰ اچھا دعا فرماتے
 رہیں کہ اللہ تعالیٰ یہ دورہ ہر لحاظ
 سے باریک کرے اور سفر و حضر میں
 ہمارا حامی و ناصر ہو آمین والسلام
 مرزا ناصر صاحب
 صدر صدرانہما اہل احمدیہ پاکستان

ضروری تحریک دعا
 - محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب -
 حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ کی طبیعت کئی روز سے کافی خراب ہے۔
 پسے خون کا دباؤ کافی بڑھ گیا تھا اس کو تو آرام آگیا مگر علم کمزوری اور نقاہت
 بہت زیادہ ہوگئی۔ اس کے بد حالت بدستور ایسی ہی چل رہی ہے۔ صحابہ حضرت مسیح
 موعود علیہ السلام اور اجاب جماعت کی خدمت میں خاص طور پر دعا کی درخواست
 ہے۔

سوسائٹی و فیصلہ کی بجائے
مؤرخہ ۱۹ ستمبر ۶۳ء

احمدیوں کے خلاف ایک ناواجب بیان

ایک لاہوری ہفت روزہ نے اپنا اشاعت
۱۹ ستمبر ۱۹۶۳ء کا ادارہ "قدرت اشرفیہ"
کے زیر عنوان لکھا ہے۔ اس میں مدیر محترم
مقتولان ہیں۔

"ہم یہ عرض کر چکے ہیں کہ حکومت
انہوں کو تبدیل کرنے کے بارے
میں غور و خوض کرے۔ ہم یہ بھی نہیں کہتے
کہ کوئی افسیر کسی حکم کے لئے ناکامی
ہے۔ صدر کی سفارش مرفی پر ہے وہ
سے چاہا جہاں انہیں اصل سیزر
ملک و قوم اور ان کا مفاد ہے"
(چٹان ۲ ص ۱)

یہ لکھنا اچھا و عظیم ہے جو موصوفے
فرمایا ہے یعنی
"اصل چیز ملک و قوم کا مفاد ہے"

میں ذاتی طور پر بخود حکومت کے اس اختیار
پر کہ وہ جس کو چاہے جہاں رکھے کوئی اعتراض
کونے کا ضرورت نہیں اور معاصر سے بھی نہیں
بڑھ کر بلکہ سبیدگی کے ساتھ ہم حکومت
کے کاروبار پر اصولاً بجا و بیجا مکتہ چینی سے
انگ رہنا چاہتے ہیں کیونکہ حکومت کے کاروبار
سے ہمیں سوا ایک امن پسند شہری کے اور
کوئی تعلق سیاسی قسم کی پارٹی بازی کا ہرگز
نہیں ہے۔ ہمارا مصلح نظر صرف تجدید و
احیاء اسلام ہے اور ہم صرف اس مقصد
کے حصول کے لئے موجود ہیں۔
اس لئے بطور ایک جماعت کے ہمیں حکومت
کے اندرونی معاملات میں دخل دینے کی بھی
ضرورت نہیں ہم اس کو نصیب اوقات
تصور کرتے ہیں۔

اس کے باوجود ہم پاکستانی شہری ہیں
اور بطور پاکستانی کے تمام وہ حقوق و
فرائض رکھتے ہیں جو ایک پاکستانی شہری کو
قانوناً حاصل ہیں۔ ہم نے پاکستان کے حصول
اور اس کے استحکام میں بفضل خدا و مومنین
مسلمانوں سے بڑھ کر نہیں تو ان کے لئے کسی طرح
کم حصہ نہیں لیا۔

اس کے باوجود ہم امریکائی جبریت انگیز
ہے کہ وہ لوگ جنہوں نے قیام پاکستان
کی محنت محنت کی ہے اور آج جبکہ پاکستان
معرض وجود میں آیا ہے انہوں نے ہمیشہ

تجزیبی عناصر کا ساتھ دیا ہے وہی لوگ چاہتے
ہیں کہ حکومت اور عوام کو احمدیوں سے
بدنظر کیا جائے اور ہمیشہ احمدیوں کے خلاف
اشتعال انگیزی کرتے رہتے ہیں پانچ پانچ ہزاروں
نے اپنے اس ادارہ میں بلاوجہ اور بجز
کسی تقریب کے احمدیوں کے خلاف اشتعال
نہ چکانی کرنا ضروری سمجھا ہے۔ لکھتا ہے۔
اسلام ہمنے یہ ہے کہ صدر کے
پرسنل سٹافی میں جو لوگ جمع ہیں ان
میں میں شخص قادیانی ہیں۔ ان کے پستل
سیکوریٹی ان کے ڈیوٹی سیکوریٹی اور
ایک تیسرے صاحب جو اسی اٹنی کاپیٹ
ہیں۔ ہم ان کے بارے میں کچھ کہنا نہیں
چاہتے لیکن ہم صدر مملکت سے جو افلاک
رکھتے ہیں اس کی بنا پر ہماری یہ خواہش
ضرور ہے کہ وہ ان سے باخبر ہیں۔
ہر قادیانی کی پہلی ہمدردی اپنے خلیفہ
کے ساتھ ہوتی ہے۔ ہر زانغلام احمد کا
ہر شئی خواہ لاہوری ہر خواہ قادیانی
اور شخص کرنے کے لئے ہم انہیں قادیانی
ہی کہتے ہیں۔ اصلاً اپنی بیانات، اپنے
خلیفہ اپنے گروہ کا وفا دار ہوتا ہے
یکسوئی اپنے مرکز سے ہٹتے نہیں عام
مسلمانوں سے انہیں کبھی متروک کار نہیں ہا
یہ انہیں تفریق کو کہہ سوجتے ہیں۔ ہماری
خواہش یہ ہے کہ صدر ایوب ان کے
زفر سے باخبر رہیں۔ مہماواہ لوگ تفریق
کئے جائیں جو صدر کے دست و بازو رہے
ہیں۔ اور ان لوگوں کو قرب حاصل ہو۔
بن پر مسلمانوں کے سوا و اعظم کو قطعاً
اعتنا نہیں ہے" (ریاض)

معاصرین کو کرنے حالانکہ اس ادارہ میں
اس بات کی کھلی توثیق کرنے کی کوشش کی ہے
کہ قدرت اشرفیہ کی تبدیلی امریکی دباؤ
سے ہوئی ہے۔ پاکستان کے سینیٹر نے
کو سوچنا چاہیے کہ کہاں قدرت اشرفیہ
کہاں امریکہ اور کہاں اس پر لکھتے لکھتے
نے "قادیانیوں" کا ذکر ناخوش چھڑ دیا ہے
آخر یہ کیا ٹانگ ہے جھمک کے لئے بھی کوئی
قربتہ ہونا چاہیے۔ کیا معاصرین لکھتے ہیں
حکومتی کاروبار میں صدر کو شہید رستی۔

بریلوی۔ دیوبندی۔ احمدی پھر احمدی کا امتیاز
مقرر کرنا چاہیے۔ اور اس کو اپنے مشیر کار
فرقہ دارانہ امتیاز کے پیش نظر منتخب کرنا چاہئے
اگر یہی بات ہے تو فرقہ بندی کے خلاف
نعرہ زنی کے کی گئی ہیں۔ معاصر کا احمدیوں
کے متعلق یہ کہنا کہ

"عام مسلمانوں سے انہیں کبھی
سروکار نہیں رہا"

محض جھوٹ اور نہایت گندہ جھوٹ ہے۔
اعتنا اللہ علی الکا ذہین۔ یہ معاصر
کی صرف اشتعال انگیزانہ ہیج ہے۔ سیدنا
حضرت سید محمد عبدالسلام کا شہر ہے۔
لئے دل تو بیخاطر اینٹال ٹکڑے دار
آنر کنڈ دعوئے حستہ پیغمبر
احمدیوں نے ہر اسلامی تخریب میں دو گنے سے
مسلمانوں سے بڑھ چڑھ کر حصہ لیا ہے اور
ہر امر ہم میں دو گنے سے زیادہ کا پورا پورا
ساتھ دیا ہے۔ ہم یہاں صرف دو مثالیں پیش
کرتے ہیں راولی ہندوستان میں آریوں نے
جب مسلمانوں کو شہرہ کرنا شروع کیا تو اس
وقت احمدی ہی تھے جو متقابل کرنے کے لئے لڑے
بڑھے اور فرقہ دارانہ اختلافات کو چھوڑ ڈالا
پانچ پانچ ہزار آدمی اسلام
میں داخل ہوئے اور وہ آج تک بھی حتمی ہیں
احمدی نہیں روکیوں بفضل اللہ ۱۹۲۳ء
بیان چوہدری زین العابدین صاحب۔

دوسری مثال مولانا محمد علی صاحب چوہدری
کی حسب ذیل تقریر ہے۔

"ماشاء اللہ گواہی ہوگی کہ جناب مرزا
بیشتر الدین محمد احمد صاحب اور ان کی اس
منظم جماعت کا ذکاوت سطور میں نہ کہیں نہیں
نے اپنی تمام تر توجہات بلا اختلاف عقیدہ تمام
مسلمانوں کی بہبودی کے لئے وقف کر دی ہیں
یہ حضرات اس وقت تک اگر ایک جانب مسلمانوں
کی کیا بات ہیں تو دوسری جانب تو وہی
طریق مسلمانوں کی تعلیم و ترقی میں بھی اپنی جہد
سے تنہا ہیں۔ اور وہ وقت دور نہیں جبکہ اسلام
کے اس منظم فرقہ کا طرز عمل سوا اہل اسلام
کے لئے بالعموم اور ان اشخاص کے لئے بالخصوص
جو ہم اللہ کے بندوں ہیں بیٹھے کو خدمت
اسلام کے بلند پایک و در باطن بیچ
دعاوی کے خوگر ہیں مشعل راہ ثابت
ہوگا"

(اخبار ہمدردہ دہلی ۲۴ ستمبر ۱۹۶۳ء)
اصل بات یہ ہے کہ احمدی کارکن چوہدری
اپنی غیر کی آواز کے مطابق کام کرنا ہے اور
ہر مذہب میں جن احمدی کارکن ہوتا ہے وہ
اپنے کار منصبی میں بددیانتی نہیں کرتا۔ رشتوں
بند رہتا۔ وغیرہ کام ہیں مستحق نہیں دکھاتا۔
تمازیں پڑھتا ہے اور دینداری سے کام
لیتا ہے اس لئے لازماً اس کے احترام

خوش رہتے ہیں۔ مگر اس کے خلاف مودود
ہوں یا احرار نے۔ کام چور اور کام کرنے کی
بجائے دفتروں میں بھی سیاسی پارٹی بازی
کے شوشے چھوڑتے رہتے ہیں اور جس
دفتروں میں ہوتے ہیں وہاں اندرونی جھگڑے
کثرت سے پیدا ہو جاتے ہیں اس لئے وہ
اچھے نہیں سمجھے جاتے۔ آلامتوا شہر۔ اسلئے
عقائد کے اختلافات ابھار کر احمدیوں کو بدنام
کرنے کی کوشش میں لگے رہتے ہیں لیکن جسے
اشد رکھے اسے کون کچھے۔

بے شک، احمدی اپنے خلیفہ کا فرمانبردار
ہے اور خلیفہ کا فرمانبردار ہی کا ہی یہ بھی
نتیجہ ہے کہ ہر احمدی اپنی حکومت کا وفادار ہوتا
ہے کیونکہ یہ خلیفہ کا ہی حکم ہے کہ ہر احمدی کا
بطور ایک شہری کے فرض ہے کہ وہ اپنے وطن اپنی
حکومت کا وفادار ہو اگر ایسا نہ ہوتا تو اس امر
میں ایک احمدی بھی ایک مودودی اور ایک
احمدی کی طرح ماور پدرا زاد ہوتا جو احمدی
اپنے وطن اور اپنے ملک کی حکومت کا وفادار
نہیں وہ احمدی ہی نہیں کیونکہ وہ اپنے خلیفہ
کا فرمانبردار نہیں۔ احمدیت کے کچھ اصول ہیں
جن کو بے اصول لوگ شاید نہیں سمجھ سکتے ان اصولوں
کی خلاف ورزی نہ خلیفہ کرنا ہے اور نہ جماعت
کا کوئی دو مدار کر سکتا ہے۔ احمدیوں کو
پابندی تسلیم و رضا ہے نہ کہ انکار و انکار۔ کوئی
احمدی اپنے وطن کا باغی نہیں ہو سکتا۔

آئین پسندی اس کا جزو ایمان ہے۔
وہ قانون سے ایک قدم باہر نہیں رکھ سکتا
اہلستہ و بیجا بات منہ پر کہنے سے بھی نہیں
ڈرتا اور ہر اس معاملہ میں مسلمانوں کو کیا
ہر انسان کی مدد کرتا ہے جو اسلامی اصولوں
کے مطابق صحیح اور مفید ہو۔

احمدیت صدق و صداقت۔ محبت اور
شفقت سے اسلام کی عمارت کو مستحکم
کرنے کے لئے کھڑی ہوئی ہے نہ کہ
دشمنی اور عداوت سے غداری اور بغاوت
سے اس کو منہدم کرنے کے لئے۔ ایک
احمدی ہر انسان کے نیک کام میں شریک
اور بہترین مشیر اور اعلا کارکن ہوتا ہے
وہ ایمان کو ہر حالت میں ایمان سمجھتا ہے
وہ بے ایمانیوں۔ کذب طرازیوں اور
اشتعال انگیزیوں کے ذریعہ مسلمانوں میں
اپنی اسلام پسندی کا پراپیگنڈہ نہیں
کرتا بلکہ ایسے اسلئے کہ دامن صحیح طریق عمل
اور صدق ایمان کے ساتھ کام کرنا اور
اپنے عقائد کو پیش کرتا ہے +

ادائیگی زکوٰۃ احوال کو بڑھاتی
تذکیہ نفوس کرتی ہے +

حضرت مرزا بشیر احمد رضا خاں اعلیٰ کی آنکھیں رحمت میں

فائدہ خیر حافظاً وهو ارحم الراحمین

محرم مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی فاضل رجبہ

دسمبر ۱۹۵۵ء کے آخری ایام کا واقعہ ہے کہ میں ایک روز حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک بزرگ صحابی کی ملاقات کے لئے گیا۔ باتوں باتوں میں وہ خانے لگے کہ چند روز ہوئے ہیں رات کو تہجد کے لئے اٹھا تو بن الیقظۃ والنوم مجھے ایک سفید ریش بزرگ جویم میں زندہ موجود ہیں ان کی نش دیکھی گئی۔ ان کے بڑے نور چہرہ کو دیکھتے ہی بے اختیار میری زبان پر چند اشعار جاری ہو گئے جنہیں میں نے اسی وقت نوٹ کر لیا۔ میرے اصرار پر کہ وہ اشعار مجھے بھی نوٹ کروادیں۔ انہوں نے اپنی کاپی سے مندرجہ ذیل اشعار مجھے نقل کروائے۔

میں بے نقیب رہ گیا پیچھے وہ جل لیے
فوت کے حد سے سینے کو روئے تو دور سے
بیتا بڑی سے سہ یہ کیا وہ نصیبیتا
وہ اصرار نہ خاک شدہ آرزو سے
پھر سے چلے نسیم یہ گلشن ہو پیر ہمار
تھے ہزار لگے یہ ویرانہ پھر سے
اس کے بعد دو اور اشعار بھی تھے جن میں سے ایک یہ ہے۔

بیمار و نادان ہیں سہارا تو دل کو ہے
موجود بالمشیر دہیں ہم میں وغیرہ
بند کی ملاقات میں میں نے ان سے دریافت کیا کہ وہ سفید ریش بزرگ کون تھے اس پر ایک دن انہوں نے یہ عہد لینے کے بعد کہ میں اس کا کسی سے ذکر نہیں کروں گا یہ کہ میں نے حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب کو دیکھا ہے کہ وہ وفات پا گئے ہیں۔ یہ بات ایسی تھی جس کا سننا بھی کا دل کو گوارا نہ تھا لیکن بہر حال سننا پڑا اور دیکھتے ہوئے انگاروں کی طرح اسے سینہ و دل پر درد میں چھپانا پڑا۔

اتفاقاً ایسا ہوا کہ چند دن کے بعد حضرت تاجی محمد رفیع صاحب امر جہاں شاہ احمدی سابق صوبہ سرحد کی وفات ہو گئی۔ اس پر انہیں خیال گزرا کہ ممکن ہے اس سے تاجی صاحب ہی مراد ہوں۔ لیکن اٹھنے والے کی مشیت میں جو کچھ مقدر تھا وہ پورا ہوا اور حضرت میاں صاحب لاکھول دلیگان داس کو بڑبٹا چھوڑ کر عالم جاودانی کو

رحلت فرما گئے ان اللہ وانا الیہ راجعون۔

اس واقعہ پر چند ماہ گزرے ۲۵ جولائی ۲۶ اپریل کی درمیانی شب پوسٹے چار بجے صبح کے قریب مجھے خود ایک رویا ہوا۔ رویا میں مجھے ایسا محسوس ہوا کہ گویا حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہم میں مسجد عنصری زندہ موجود ہیں۔ اسٹیج میں اجنبات یہ دھتکناک خبر مشہور ہوئی کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا انتقال ہو گیا ہے۔ یہ خبر سنتے ہی لوگ بڑی کثرت سے حضور کے مکان کے ارد گرد جمع ہونے شروع ہو گئے۔ لوگ دہاں کھڑے ہی تھے کہ یہ اعلان ہوا کہ سب لوگ مسجد میں پہنچ جائیں وہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زیارت کرائی جائے گی۔ سینا تجرم لوگ وہاں سے چل پڑے کچھ فاصلہ پر ایک بڑی بھاری اور عظیم الشان مسجد ہے۔ اس کے ایک طرف سیر حیا ل ہیں اور دوسری طرف اوپر جانے کے لئے ایک ڈھلوان نما راستہ ہے۔ پہلے میں نے اس کے ڈھلوان نما راستہ کے ذریعہ اوپر چڑھنے کی کوشش کی مگر چڑھ نہ سکا۔ اور میں سیر حیا ل کی طرف چلا گیا وہاں شور مچا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زیارت کرائی جا رہی ہے میں بھی چل رہی سے آگے بڑھا۔ مسجد کے نیچے ایک وسیع کمرہ ڈنگ موم کی طرز کا بنا ہوا تھا جس میں دیکھا کہ وہاں ایک چارپائی پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا جبہ اطہر ایک سفید چادر میں لپیٹا ہوا تھا جسے اس وقت میں نے آپ کے چہرہ مبارک کو غور سے دیکھا تو مجھے حیرت ہوئی کہ آپ نے آنکھیں کھولی ہوئی ہیں اور اسی دوران میں آپ نے ایک جانی بھی لی۔ گویا ابھی سوکر بسلا ہوئے ہیں۔ آپ کا چہرہ مبارک بہت سفید اور نورانی تھا اور آنکھیں بڑی موٹی تھیں۔ سینکڑوں لوگ فاصلہ سے حضور کو دیکھ رہے تھے اور ہزاروں لوگ زیارت کے شوق میں دوڑ سے چلے آ رہے تھے۔

یہ رویا بھی کسی عظیم الشان بزرگ کی وفات پر دلالت کرتا تھا جس کا انتقال گویا حضرت مسیح علیہ السلام کا انتقال ہو گا۔ چنانچہ حضرت میاں

صاحب کی وفات پر جب ہزاروں لوگوں کا اجتماع ہوا۔ اور آپ کی آخری زیارت کے لئے مردوں اور عورتوں کا ایک تانا بانہ ہو گیا۔ تو اس وقت کا نظارہ دیکھ کر مجھے خواب والا نظارہ یاد آگیا۔

اس رویا کا یہ حصہ کہ مسجد میں آپ کی زیارت کرائی جائے گی میں سمجھتا ہوں اس سے روہ حرا د تھا جو ہماری جماعت کا مرکز اور ایک مقدس مقام ہے۔ اور وہاں روم میں آپ کی نش دیکھا جاتا تھا کہ آپ کی نش مبارک گھر میں رکھی جائے گی کوئی گھر بھی ایک ڈینگ روم کی ہی حیثیت رکھتا ہے۔ اسی طرح رویا میں یہ دیکھتا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آنکھیں کھولی ہوئی ہیں تاکہ آپ ان لوگوں میں سے ہیں جو سر کبھی زندہ ہوتے ہیں۔ اور جن کے متعلق خدا نے فرمایا ہے کہ

لا تقولوا لعن یقتل فی سبیل اللہ امواتہ سبل احیاء و لکن لا تشعرون
آپ کی آنکھوں کا ٹونا دکھایا جاتا غالباً برحق طبعی مشیر والے الہام کی طرف اشارہ کر رہا تھا۔

بہر حال جو کچھ مقدر تھا وہ ظاہر ہو گیا خود حضرت میاں صاحب کی یہ کیفیت تھی کہ وہ سفر آخرت کے لئے پوری طرح تیار نظر آتے تھے چنانچہ ایک رات دیکھا کہ اخراج خاندان میں سے بعض نے بتایا کہ اتوار آپ کی زبان مبارک پر مصرع الہامی طور پر جاری رہا کہ
آؤ بلسل جلیس کہ وقت لیا
اسی طرح آپ کے اپنی شفقت کے بارہ میں پریشان کر دینے والے اعلانات اور حالت ناخیر کی دعا کا جکار اظہار سدا دکھا کہ آپ کو اب اپنی کئی حیات کے لشکر انداز ہونے کا وقت قریب نظر آ رہا ہے۔

آپ کی بیماری کا آغاز دو حققت جولائی ۱۹۵۵ء سے ہوا ہے۔ جبکہ آپ کو شہدہ دل ایک شدید دورہ ہوا۔ آپ کو نہایت تشویشناک حالت میں لاہور پہنچا گیا۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے فضل کیا اور آپ کو آرام آ گیا۔ مئی ۱۹۵۵ء کے موم گئے۔ آپ کی طبیعت پھر خراب ہونے لگی۔ پھر پشور چلے گئے اور کوروی گیا زیادہ ہوئی۔ ان

دل حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ علاج کے لئے اور پشور تشریف فرما تھے حضور نے ایک روز کھٹا دکھا کہ
”حضرت مرزا بشیر احمد صاحب سنبھلے
سنبھل رہے ہیں اور مناش نشان
ہیں اور موٹی کامینڈل ہو کر کھینچے
کی طرف لٹکایا ہوا ہے۔“
حضور نے یہ رویا آپ کو ایک خط میں تحریر فرمایا
حضرت میاں صاحب نے اس کشف کی تعبیر
کرتے ہوئے افضل ”میں لکھا کہ

”اس کشف میں مناش نشان دیکھنے کی تفسیر ظاہر نہیں ہے کہ اس سے صحت اور راستہ مراد ہے۔ لیکن یہ رویا میں موٹی کامینڈل عقبت یعنی پشت کی طرف دیکھا گیا۔ اس سے میرے خیال میں یہ مراد معلوم ہوتی ہے کہ خدا کے فضل و کرم سے اور مولیٰ پاک کے تہذیبوں کے فضیلت اس فاضلہ کی عاقبت میری اولیٰ سے بہتر ہوگی۔ اور وہی آرزو ہے جس کے لئے میں اپنے اعجاب سے کئی دفعہ دعا کی تحریک کر چکا ہوں سوا اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ نہیں کہ حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کی رویا کے مطابق اس خاکسار کا انجام بخیر ہو اور ترقی زندگی و مستند زندگی سے زیادہ خادمانہ زندگی اور زیادہ بابرکت طریقہ زندگی سے۔
وذا لا یخفی علیہ اللہ وارجوا من اللہ خیراً“

افضل ۲۵ اگست ۱۹۵۵ء
اللہ تعالیٰ کی شان دیکھنے کہ اس رویا کے بعد پورے اٹھالیس سال اس نے آپ کو اپنی زندگی کے مقابلہ میں بہت زیادہ خادما اور بابرکت کام کرنے کی توفیق بخشی خصوصیت کے ساتھ حضرت صاحب کی طبیعت کے دوران آپ نے جماعتی کاموں کو جس حد تک ساتھ سر انجام دیا اور جس خوبی سے آپ نے گرائی کے ذرائع سر انجام دینے وہ ایک ظاہر ہوا ہر امر ہے۔ اللہ تعالیٰ نے بھی آپ کی ان سعی کو نوازا اور اس نے آپ کے کاموں میں غیر معمولی برکت ڈالی اور برہہ معاملہ جس میں آپ نے اپنا ہاتھ ڈالا۔ اسے خیر و خوبی سے انجام دیا۔ حضرت صاحب کی بیماری کے دوران کب سے پیغمبر مہدیین نے فتنہ اٹھایا اور ہمارے امام کی عیالیت پر انہوں نے سخت زہر چھائی کی۔ اس فتنہ کی سرکوبی کا کام خدا تعالیٰ نے حضرت میاں صاحب سے لیا۔ اور آپ کی زہدیت کی ہی فتنہ مٹا دیا۔ اور اس کا قطع فتح ہوا۔
پھر کتاب ”مراغہ الدین میں نے لکھی اور لوگوں کو

کوشش کی شکل میں نمودار ہوا۔ اکثر نالی
نے آپ کی نگراں میں جماعت کو اس بارہ میں
بھی اپنے جذبات غیرت کا اس طرح بر ملا
الہاد کرنے کی توفیق بخشی کہ آفرنگ گزشتہ
نے اپنی عقلی محسوس کر کے کتاب کی منبلی کے
احکام واپس لئے، غرض حضرت صاحب کی
بیماری کے ایام میں جو تھنے اٹھے آپ کا جو
ان کے دفاع کے لئے ایک مضبوط چٹان ثابت
ہوا اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو خیر جموںی تہ
اور فراموش سے کام کرنے اور جماعت کی
صیغہ رہنمائی کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔
آپ نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ
کے ارشاد کے ماتحت تین سال متواتر مجلس
شورے کی صدارت کے فرائض بھی سر انجام
دئے۔ یہ فرائض آپ نے کسی شان سے
ادا کئے اس کا اندازہ رپورٹ ہائے مشاورت
کے مطالعہ سے ہوسکتا ہے۔ خوشی کی بات
ہے کہ آپ کے سینکڑوں ارشاد و رپورٹ
مشاورت میں محفوظ ہو چکے ہیں بلکہ مزید خوش
گیا یہ بات ہے کہ آپ کی پرورش آواز بھی
ریکارڈنگ مشین میں محفوظ کر لی گئی ہے۔
۱۹۶۱ء میں مجلس شوریٰ میں ایک
نگران بورڈ کے تقریر کا فیصلہ کیا گیا تھا جو
صدر انجمن احمدیہ تحریک جدید اور وقت
کے کاموں کی نگراں کو سے اور ان میں باہم
والبطر قائم رکھے۔ اس بورڈ کی صدارت
کے لئے نامزد گان شورے کی درخواست
پر حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے
آپ کا نام منظور فرمایا۔ چنانچہ آپ نے
اس بورڈ کو بھی اپنے کندھوں پر اٹھایا
اور پھر اللہ تعالیٰ کی تائید سے جماعت
ترقی کے لئے ایسے فیصلہ جات کا نفاذ
فرمایا جنہوں نے افراد جماعت میں ایک نئی
بیماری اور زندگی کی ہر پید کردی
آپ نے اس امر پر بڑا زور دیا کہ مرکز میں
اور اس طرح ہر نئی جماعتوں میں بھی درس و
تدریس کا سلسلہ شروع ہونا چاہیے۔
شخصاً درس قرآن مجید اور درس احادیث
اور درس کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کا سلسلہ تھی الاصح ہر احمدی مسجد میں ضرور
جاری ہونا چاہیے۔ آپ نے بے پروگی اور
نیشن پرستی کے پڑھتے ہوئے رجحان کے
خلاف بھی بڑا زور دیا اور لکھائی اور
ارشاد فرمایا کہ اگر کسی احمدی خاتون کے
متعلق یہ ثابت ہو کہ وہ اسلامی تعلیم کے
مطابق پردہ نہیں کرتی تو اسے سمجھانے
اور ہوشیار کرنے کے بعد اس کے خلاف
مناسب کارروائی کی جائے اور امر اور جنت
کو ہایت فرمائی کہ وہ اس بارہ میں کوئی
نگران رکھیں اور نظارت اصلاح و ارشاد
اور امور عامہ کے ساتھ تعاون کریں خصوصیت

کے ساتھ آپ نے بجا ماحضہ کو اصلاح
کی طرف چوڑو توجہ دلائی۔ آپ نے فیصلہ
فرمایا کہ مشرقی پاکستان میں ہر سال کم از کم
دو دفعہ علی سلسلہ کا ایک وفد جانا چاہیے
جو مختلف جماعتوں کا دورہ کرے ان میں بیلڈ
پیدا کرے۔ آپ نے توجہ فرمایا کہ لاپور کے
مختلف کالجوں میں جو احمدی طلبہ تعلیم حاصل
کر رہے ہیں ان کی اخلاقی اور دینی تربیت
کے لئے قوری طور پر احمدی ہوشل کار اجراء
کیا جائے اور اس کے لئے صدر انجمن احمدیہ
کو ایک لاکھ روپیہ اپنے بجٹ میں رکھنے
کا ارشاد فرمایا۔ آپ نے فیصلہ فرمایا کہ رولہ
کے تعلیم لوگوں کے لئے عموماً اور ہمالوں کے
لئے حضور صا مسجد مبارک رولہ میں قرآن مجید
کے ایک رکوع کا روزانہ درس ہونا چاہیے
آپ نے خدام الاحدیہ کے تربیتی کاموں
کے اجتماعات کو نہایت مفید فرار دیا اور
فیصلہ فرمایا کہ خدام الاحدیہ اور انصار اللہ
اور عہدہ رانی جماعت کے اجتماعات مناسب
مقامات پر وقت فوقتاً ضرور منعقد ہوا
کرے تاکہ وہ نوجوانوں اور انصار اللہ اور
عہدہ رانی جماعت کی تربیت اور بیداری
کا موجب ہوں۔ آپ نے تبرکات حضرت
مسیح موعود علیہ السلام کی حفاظت کے لئے
ایک جماعت تارینی میوزیم قائم کرنے کا بھی
فیصلہ فرمایا اور اس کے لئے ایک کمیٹی قائم
فرمائی جو آج کل کام کر رہی ہے۔ آپ نے
رشتہ ناطہ کی مشکلات دور کرنے کے لئے ایک
کمیٹن کا تقرر فرمایا جسکی چیرمنز رپورٹ
جماعت کے سامنے آچکی ہے۔ آپ نے جماعتوں
کو اس امر کی طرف بھی توجہ دلائی کہ جماعتیں
کے رجحانات کے خلاف موثر قدم اٹھایا جائے
اور اس پابندی کو توڑنے والوں کے خلاف
کارروائی کی جائے۔ آپ نے جماعت کی اقتصاد
ترقی کے لئے زرعی، تجارتی اور صنعتی امور
سے تعلق رکھنے والے ماہرین کے بار بار اجلاس
منعقد کئے جانے کا بھی فیصلہ فرمایا جس کے
مطابق عمل ہو رہا ہے۔ آپ نے رولہ میں
ایک دارالینتائی قائم کرنے کا بھی ارشاد
فرمایا جو محترم بڑا ڈو احمد صاحب کی زیرنگرائی
النصرۃ دارالینتائی کے نام سے جاری ہو چکا
ہے۔
غرض حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ
کے رد یا کے مطابق اللہ تعالیٰ نے آپ کو
اپنی زندگی کے آخری حصہ میں پہلے حصہ
سے بھی زیادہ شاندار کام کرنے کی توفیق
بخشی اور جماعت نے آپ کے علمی اور روحانی
فیدہ سے بڑا بھاری فائدہ اٹھایا۔ حضرت
امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو
"مجلس انتخاب غلانت" کا صدر بھی نامزد
فرمایا تھا مگر ایک عجیب بات یہ ہے کہ اس

قرار داد کے الفاظ حضور نے یہ رکھے تھے کہ
"اگر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب
کی زندگی میں نئے خلیفہ کے انتخاب
کا سوال اٹھے تو میں انتخاب غلانت
کے اجلاس کے وہ پریذیڈنٹ ہوں گا
ورنہ صدر انجمن احمدیہ اور تحریک ہدیہ
کے اس وقت کے سینئر ناظر یا ڈیکل
املاس کے پریذیڈنٹ ہوں گے"
(رپورٹ مشاورت شہرہ ص ۱۶)
اس بات کو سادہ طریق پر یوں بھی
بیان کیا جاسکتا تھا کہ حضرت مرزا بشیر احمد
صاحب مجلس انتخاب غلانت کے صدر ہوں گے
مگر حضور کا تصرف اللہ کے ماتحت یہ الفاظ
رکھنا کہ
"اگر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب
کی زندگی میں نئے خلیفہ کے
انتخاب کا سوال اٹھے"
بنی السطور ایک نئی اشارہ اس امر کی طرف
تھا کہ آپ اس وقت تک مرفوع الی اللہ
ہو چکے ہوں گے۔ چنانچہ ایسا ہی واقعہ میں آیا۔
آپ فطری طور پر ہر قسم کے نام و نورو
کو ناپسند فرماتے تھے اور مجلسوں کی صدارت
سے بھی گریز کرتے تھے تقریریں کرنا تو بہت
دور کی بات ہے لیکن حضرت امیر المؤمنین
ایدہ اللہ تعالیٰ جب آپ کو کسی جلسہ کی صدارت
کرنے یا کسی مجلس کا افتتاح کرنے کا ارشاد
فرماتے تو آپ "الطاعت امام" کے جذبہ میں
سرشار ہو کر اپنی طبیعت اور مزاج کے خلاف
اس کے لئے تیار ہو جاتے۔ آپ نے خود ایک
دفعہ مجلس خدام الاحدیہ کے سالانہ اجتماع کا
افتتاح کرتے ہوئے فرمایا
"میں ایسے اجتماعوں میں شرکت
کا عادی نہیں ہوں اور دلچسپ
بیٹھ کر تحریری خدمت بجالانے یا
دفتر میں انتظامی فرائض ادا کرنے
پر اکتفا کرنا ہوں مگر اس وقت
امام کے حکم کے ماتحت اپنی
طبیعت اور مزاج کے خلاف
حاضر ہو گیا ہوں"
(الفضل ۴ نومبر ۱۹۳۲ء)
خود فرمایا۔ الطاعت امام کا جذبہ آپ پر کس
شدت کے ساتھ پایا جاتا تھا کہ ایک امیر
اپنی طبیعت اور مزاج کے سرالخر خلاف سے
لیکن امام کا حکم آتا ہے تو تسلیم تم ہو جاتا
ہے۔ آپ نے اپنی تمام زندگی خدمت دین
کے لئے وقف کر رکھی تھی مگر آپ نے اپنے
آپ کو کس مقدس جہد کے ساتھ وقف کیا اسکا
ذکر آپ نے خود درو صاحب مرحوم کی وقت
پر ان الفاظ میں کیا تھا کہ
"جب ہم شروع میں خدا کے
خدمت ہر کسلسلہ کی خدمت میں

آئے تو میری ہی تجویز پر ہم دو دن
نے یہ جہد کیا تھا کہ خدا کی خدمت میں
سے ہم ہمیشہ سلسلہ کی خدمت میں
زندگی گزاریں گے اور کبھی
کسی معاوضہ یا ترقی یا سحت
میرے لئے انتہائی خوش اور
در صاحب کے خاندان کے لئے
انتہائی خرم کا مقام ہے کہ درو صاحب
نے اس جہد کو کامل و فاداری
سے نبھایا اور مستہم من
تقاضی خجسہ کے مقام پر فائز
ہوئے اور میرا انجام خدا کا حکم
ہے کہ میں بھی اپنی کیویوں کے
باوجود خدا کی رحمت کا امیدوار
ہوں۔ (الفضل ۴ نومبر ۱۹۳۲ء)
وقف کرنے کو تو سینکڑوں لوگ اپنے
آپ کو وقف کرتے ہیں اور خدا تعالیٰ
کے فضل سے سیویں توجان دین کی خدمت میں
کر رہے ہیں مگر سوال تو یہ ہے کہ اپنی ترقی
یا سحت کے مطا لہ میں یا کسی کام کا معاوضہ
طلب کرنے میں کتنے لوگ اس مقام پر فائز
ہیں جس مقام پر حضرت میاں صاحب نے اپنے
ابتداء شباب میں ہی قدم رکھا اور
سوچیں کہ جس مقدس انسان کی ابتداء اس
مقام سے ہوئی اس کا انتہا کس بلندی پر
ہوا ہوگا۔
حضرت میاں صاحب نے مختلف نظارتوں
میں بھلا کام کیا اور اس شان سے کیا کہ آپ
خود فرماتے ہیں۔
"جب ابتدا اؤ سلسلہ میں نظارتیں
بہت ابتدائی ناظروں میں
پہرہ رہی تھی محو صاحب میاں صاحب
اور مولوی عبدالرحیم صاحب نے
مرحوم اور سید ولی اللہ شاہ صاحب
اور بیگم کدشانی نے مدد دہری
اور درو صاحب مرحوم کی عمر
اس وقت ستائیس اٹھاسال
سے زیادہ نہیں تھی مگر ہم نے
خدا کے فضل سے حضور کی
قیادت میں نظارتوں کے کام
کو اس طرح نبھایا کہ ان کی
کے ساتھ بہت کتا ہوں (واللہ اعلم)
کہ اس وقت کی نظارت اسکل
کی نظارت سے کیفیت مجموعی
زیادہ مضبوط اور زیادہ کچس
اور زیادہ متحد تھی۔ مجھے بھی طرح
یاد ہے کہ ایک دفعہ وارث میں ایک
ناظر کی رپورٹ پیش ہوئی کہ حضرت خلیفہ
نے بڑی خوشی کے ساتھ فرمایا تھا کہ رپورٹ
بڑی بڑی محنتوں کی روزیوں کی پوری
کیست مقابله کسکتی ہے۔" (الفضل ۴ نومبر ۱۹۳۲ء)

کی کڑوا لٹ لٹ کر کرتی جارہی ہیں تو دل بہت ادا رس موٹے لگاتے (الفضل ۱۸ اکت ۱۹۶۳ء)

یہ سچ ہی حقیقت ہے کہ حضرت بیان صاحب کی وفات سے ہمارا دل بہت ادا رس ہے اور طبیعت میں بڑی بے چینی اور اضطراب پایا جاتا ہے حضرت بیان صاحب ایامِ سلامت میں مشغول بنے ہیں اور اضطراب دے گا اب جبکہ انہیں کسی سکون حاصل ہو چکا ہے وہی اضطراب گویا کھلے پھل کی طرح منتقل ہو چکا ہے ان کے دل درد مند اور انکھیں اشکبار ہیں اور بول چال میں اتنا ہی جیسے احمدیہ کا ایک بہت بڑا اشتہار ہے: اللہ تبارک و تعالیٰ ہمیں ہر قسم کے اعتقاد سے محفوظ رکھے۔ کا اللہ خیر و احسان خدو اورحم الراحمین۔

آخر میں حضرت بیان صاحب رضی اللہ عنہما کے لئے چند الفاظ پر ہی اس مضمون کو ختم کرنا ہوتا ہے۔ آپ نے ایک دفعہ بڑے درد کے ساتھ تحریر فرمایا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ اولی الامر رضی اللہ عنہما اور اہل بیت علیہم السلام کے لئے یہ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو اپنے حق سے بے خبر نہ کرے اور ان کو اپنی حق سے بے خبر نہ کرے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ اولی الامر رضی اللہ عنہما اور اہل بیت علیہم السلام کے لئے یہ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو اپنے حق سے بے خبر نہ کرے اور ان کو اپنی حق سے بے خبر نہ کرے۔

اپنا خریداری نمبر نوٹ کر لیں

بیچر صاحب روزنامہ الفضل ربیعہ سے خط و کتابت اور ترسیل زر کے وقت اس نمبر کا حوالہ ضروری ہے نمبر آپ کے پتہ کی چھٹ پر درج ہونے

یعنی ان کو کمرہ نئے ہم سے وہ لوگ حسین بنے جو بدوشن چراغ اور منسوط قطعے تھے۔ وہ علم و عرفان کے شہرہ و روحانیت کے باطل حوادث کا مقابلہ کرنے میں پہاڑوں کا سا مرتبہ رکھتے تھے وہ زمانہ کے نئے خیراد میں اور سکون کا موجب تھے۔ موت نے انہیں جدا کر دیا۔ تو ہمارے دل بھی راتوں میں ہر دو تین دن ہر گئے۔ آج ہمارے دل انگارہ ہیں اور ہاری انکھیں جو شہد کی طرح اب بھی ہیں۔

حضرت بیان صاحب بھی ایسے ہی باہر ت وجود میں سے تھے اور کیموں ایسا ہوتا ہے کہ خود خدا نے آپ کو دنیاوں کا چاند قرار دیا۔ اس کے یہ معنی بھی ہیں کہ آپ نے خلیفہ رنگ میں امت محمدیہ کے اولیاء کو بہادری کے کمالات انبیاء سے حصہ دیا۔ لیکن چونکہ خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو تمام انبیاء کے نام بجھتے تھے ہیں اور آپ جوئی اللہ فی حلال الانیاء کے مصداق ہیں۔ اس لئے ان کے ایک معنی "مسیح موعود کا چاند" کے بھی ہو سکتے ہیں یہ چاند پر سے سن سال تک دنیا میں منور ہوئے رہنے کے بعد ہر ستمبر ۱۹۶۳ء کو غروب آفتاب کے بعد ہماری نگاہوں سے اوجھل ہو گیا اور آپ کے انتقال سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا انتقال ہی یا کبھی نازہ کر دیا۔

ہمارے آقا اور امام تھے جو لامحدود ہیں اور اصل کو لبیک کہا جاتا اور آپ کے میلان القدر فرزند تھے جس میں اس حالت سے پورا حصہ پایا اور لامر سے ہی آپ کے جنازہ کو رورہ لایا گیا۔

منگل کا دن تھا جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا انتقال ہوا۔ منگل کا دن تھا جس میں حضرت صاحبزادہ مرزا خرفین احمدی صاحب کا انتقال ہوا اور اب منگل کی ہی مدت مقرر ہے جس میں حضرت بیان صاحب کا انتقال ہوا اور منگل کا ہی دن تھا جس میں آپ کی تشریف منی میں لایا گیا۔ آپ کی یاد میں آئے ہمارے ہیں اور دل آپ کی یاد میں تڑپ رہا ہے اور بار بار وہ فقرات ماننے آتے ہیں جو حضرت نوح علیہ السلام کے قلم سے ایک دفعہ نکلے تھے سچے اور حقیقت سے پورا لفظ ہیں کس درد سے فرمائی ہیں:-

"تسبیح کا ایک ایک داد کر رہا ہے اور رب پرانی یاد گا رہی رخصت ہو چکی ہیں۔ انسان ایک عمر تک دنیا ماحول پیدا کر سکتا ہے۔ اس کی اصل دلچسپیاں اور اہل عمر کے عزتوں اور دوستوں کے ساتھ گفتگو دلبستہ ہوتی ہیں۔ اخلاقاً اپنے کو ہم سید سے بنتے ہیں مگر اپنا ماحول جہنم جوں جوں کم ہوتا جاتا ہے۔ زندگی کے لطف میں کمی آتی جاتی ہے۔ نئی نسل کے اپنے ماحول اور اپنی دلچسپیاں میں مگر ہم جب دیکھتے ہیں کہ پرانی دلچسپیاں

کچھ اور لوگ بھی تھے مگر میں ان کو پہچانتا نہیں صرف ان کو کہہ رہا ہے کہ میں نے تم سے کبھی نہیں ملا ہے۔" (الفضل ۱۸ اکت ۱۹۶۳ء)

میرے نزدیک اس رو میں آپ کی وفات کی ہی خبر تھی کیونکہ آپ کی وفات سے ہماری طبیعت میں ایسا غلام پیدا ہو گیا ہے کہ اب ہر شخص کی زبان پر بار بار یہ الفاظ آتے ہیں کہ "اب کیا ہو گا"۔

مگر اس کا حقیقی جواب وہی ہے جو حقیقت میں حاضر ہے خواب میں دیا کہ "اللہ تعالیٰ کا فضل چاہیے" کیونکہ وہی ہے جو ہر قسم کے غلام کو بچھڑا سکتا ہے حقیقت یہ ہے کہ بعض وجہ اور ایک توفیق کی سبب رکھتے ہیں جن کی وجہ سے بلاؤں اور آفات کا زور آسمان سے کم رہتا ہے اور ایسے ہی باہر ت وجود میں سے ایک حضرت بیان صاحب کا بھی وجود تھا جو حوادث کی آنکھوں میں ایک پہاڑ کا کام دیکھتے انہیں میں چاند بن کر کھینچے بیابانوں کے علم و عرفان کی باتیں بن کر رہتے اور حقیقت سے کہنے لگتا تھا "ماذکما بن حالتی کف حقیقت سے پردہ اشعار جو چھوٹے بندے لکھنے والی کی وفات پر ایک مجدد کی زبان سے نکلے اس نے آپ کی وفات کی خبر سننے تو وہ آپ کی قبر پر آیا اور ناز و قطار دینے لگا گیا اور پھر لوگوں نے سن کر وہ یہ اشعار لکھنا شروع

و اسفا علی فراق قوم
 هه المصابيح والمحصول
 والمدان والمنزل والرحم
 والخير والاحسن والسلوك
 لم يتقينا لنا الليالي
 حتى نؤفاهم المنون
 فنكل جسرنا قلوب
 دكلاما منا حنون

غرض میں صاحب نے صرف اہل کے مجاہدین میں کھڑے ہو کر نبیائے مازہ راہی پر سلسلہ کی خدمت اور عثمان دین کی راجت کا فرض ادا کیا لیکن طبیعتی قانون کے ماتحت کام کی شدت اور حضرت صاحب کی طبیعتی بھاری سے آپ کے اتھارے کو مہل کر دیا اور گزشتہ سال سے آپ نے متواتر یہ اعلان فرمایا شروع کر دیا کہ اب دوست میرے ختمہ بالآخر کی دعا کر سکیں جو پھر فروری ۱۹۶۳ء میں آپ نے یہ اعلان فرمایا ہے کہ میری عمر اس وقت ۱۹۹ سال ہے اس سال کے خرب ہے بلکہ میری حساب ہے کہ ہر سال سے اوپر ہو چکا ہے دوستوں سے دعاؤں کی درخواست کی۔ اول یہ کہ میرا انجام بخیر ہو۔ دوسرے یہ کہ اللہ تعالیٰ مجھے میری کمزوریوں کے باوجود اپنی ذرہ لوانی سے قیامت کے دن اس گزہ میں شامل فرمائے جن کے متعلق رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم (ذوالفقہی) فرماتے ہیں کہ میری امت میں سے بعض لوگ حساب کتاب کے بغیر گئے جائیں گے کیونکہ یہ ایک حقیقت ہے کہ ان کا جو کوشش کے میدان میں فدا کے سامنے اپنے حساب کتاب کے لئے کھڑے ہونے کی باہل طاقت نہیں دی جاتی جیسے ہر شخص کی استعداد دار جو اس منگ خیر یا ارحم الراحمین۔

(الفضل ۱۲ فروری ۱۹۶۲ء)

۲۰ مارچ ۱۹۶۳ء کے الفضل میں آپ نے پھر اعلان فرمایا کہ "اس عاجز کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں تاکہ مقدر زندگی مفید کام اور قدمت دین میں گزرے" اور انجام بخیر ہو۔

ذمہ داری میں آپ نے دوستوں کو ایک بار پھر آگاہ فرمایا کہ:-

۱۲ دسمبر ۱۹۶۳ء میں آپ نے مجلس تشریح میں اپنا ایک مسئلہ فرمایا کہ "بیان صاحب کے متعلق میں سمجھتا ہوں کہ اس میں آپ کی وفات کی طرف ہی اشارہ تھا آپ نے فرمایا

اس سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو خواب میں بھیجا جاتا تھا خواب تھا اور نہایت ندرانی اور پاکیزہ جگہ ہو چوہ آپ ایک آرام کی رہا تخت پر تشریف لگا لگا بیٹھے تھے اور پاؤں ذرا پھیلائے ہوئے تھے آپ کے سامنے ہماری مایوں زاویہ میں سیدہ نصیر بیگم اور حواہ عزیزا صاحب کی بیوی اور حواہ مایوں میر محمد الحق صاحب مرحوم کی بیٹی ہیں) لکھی ہوئی تھیں

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب نور اللہ مرقدہ کی المناک رحلت پر

دور نزدیک کی احمدی جماعتوں اور تنظیموں کی تعزیتی قراردادیں

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب نور اللہ مرقدہ کی المناک رحلت پر جماعت احمدیہ میں شدید غم و حزن کی جو وسیع ہر دوڑ لگی ہے اس کا اندازہ ان بے شمار تعزیتی قراردادوں سے کیا جاسکتا ہے جو پاکستان اور ہندوستان کے ہر گوشے میں ہو رہی ہیں۔ ان قراردادوں میں حضرت سیال صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اوصاف عہدہ کا ذکر کرتے ہوئے گہرے غم و اندوہ کا اظہار کیا گیا ہے۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ حضرت ام مظفر صاحبہ صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب اوصاف اہل حقیت میں سے تھے جو عہد علیہ السلام کے دیگر تمام افراد سے دلا ہمدردی اور تعزیت کا اظہار کرتے ہوئے یہ دعا کی تھی کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیال صاحب کو جنت الفردوس میں بلند درجات عطا فرمائے اور اپنے فضل سے ہمیں اس حدیث عظیم کو برداشت کرنے کی توفیق دے اور اس خلاف تو نہ کرے۔ ہوا اس وقت بہ شدت محسوس ہو رہا ہے

چونکہ یہ قراردادیں اتنی کثرت سے وصول ہو رہی ہیں کہ ان سب کی اشاعت کے لئے الفضل میں نجاش ممکن نہیں۔ اسلئے ذیل میں ان تمام جماعتوں، مجالس انصار اللہ، مجالس مندرام الاحمدیہ، مجلسات امار اللہ اور دیگر جماعتی اداروں اور تنظیموں کے نام مدعہ کرتے جاتے ہیں۔ جنہوں نے اس عظیم سہ کے موقع پر تعزیتی قراردادیں الفضل میں اشاعت کے لئے بھیجی ہیں۔

- ۱۔ مجلس دارالافتاء عربیہ بھونہ
- ۲۔ جماعت احمدیہ چنگ سنگھ ضلع ہاولا
- ۳۔ جماعت احمدیہ بستی مندرام ضلع ڈیر غازی
- ۴۔ جماعت احمدیہ محمد آباد چنگ
- ۵۔ مجلس مندرام الاحمدیہ مظفر گڑھ
- ۶۔ مجلس انصار اللہ مرزا کبیر خان قادیان
- ۷۔ جماعت احمدیہ ڈگری ٹھن ضلع میانوالی
- ۸۔ مجلس امار اللہ حلقہ صدر پشاور
- ۹۔ مجلس مندرام الاحمدیہ چنگ سنگھ ضلع گجرات
- ۱۰۔ جماعت احمدیہ تحصیل کوٹلی آزاد کشمیر
- ۱۱۔ جماعت احمدیہ کالا بھڑان ضلع چیم
- ۱۲۔ جماعت احمدیہ یحییٰ خٹک خٹک پور ضلع شیخوپورہ
- ۱۳۔ مجلس انصار اللہ لویہ کالہ تحصیل ربار
- ۱۴۔ مجلس امار اللہ کھاریاں
- ۱۵۔ مجلس کوچ خان
- ۱۶۔ احمدیہ انٹر کالجیٹ ایس ایس ایس
- ۱۷۔ مجلس امار اللہ سلطان شہر
- ۱۸۔ جماعت احمدیہ چنگ سنگھ تحصیل قلعہ
- ۱۹۔ مجلس امار اللہ ادرہ ضلع سرگودھا
- ۲۰۔ جماعت احمدیہ توپیک ضلع گجرات
- ۲۱۔ جماعت احمدیہ ڈالہ ہر چند ضلع مظفر گڑھ
- ۲۲۔ جماعت احمدیہ ظفر دال ضلع میانوالی
- ۲۳۔ جماعت احمدیہ لالیال ضلع چنگ
- ۲۴۔ ناصرات احمدیہ میانوالی ضلع میانوالی
- ۲۵۔ مجلس امار اللہ دادا رحمت حلقہ سنگھ
- ۲۶۔ دارالافتاء عربیہ رپور
- ۲۷۔ مجلس مندرام الاحمدیہ دارالبرکات لہور
- ۲۸۔ جماعت احمدیہ ڈرسک
- ۲۹۔ جماعت احمدیہ پیران خٹک خٹک
- ۳۰۔ جماعت احمدیہ ڈھورہ کھنڈ ضلع سرگودھا
- ۳۱۔ جماعت احمدیہ بھوکھنڈ ضلع میانوالی
- ۳۲۔ مجلس امار اللہ چیم
- ۳۳۔ مجلس امار اللہ مردان
- ۳۴۔ مجلس مندرام الاحمدیہ تحصیل لہور
- ۳۵۔ مجلس مندرام الاحمدیہ تحصیل لہور
- ۳۶۔ مجلس مندرام الاحمدیہ تحصیل لہور
- ۳۷۔ مجلس مندرام الاحمدیہ تحصیل لہور
- ۳۸۔ مجلس مندرام الاحمدیہ تحصیل لہور
- ۳۹۔ مجلس مندرام الاحمدیہ تحصیل لہور
- ۴۰۔ مجلس مندرام الاحمدیہ تحصیل لہور
- ۴۱۔ مجلس مندرام الاحمدیہ تحصیل لہور
- ۴۲۔ مجلس مندرام الاحمدیہ تحصیل لہور
- ۴۳۔ مجلس مندرام الاحمدیہ تحصیل لہور
- ۴۴۔ مجلس مندرام الاحمدیہ تحصیل لہور
- ۴۵۔ مجلس مندرام الاحمدیہ تحصیل لہور
- ۴۶۔ مجلس مندرام الاحمدیہ تحصیل لہور
- ۴۷۔ مجلس مندرام الاحمدیہ تحصیل لہور
- ۴۸۔ مجلس مندرام الاحمدیہ تحصیل لہور
- ۴۹۔ مجلس مندرام الاحمدیہ تحصیل لہور

- ۸۸۔ مجلس ناصرات الاحمدیہ کوٹ سلطان ضلع چنگ
- ۸۹۔ مجلس امار اللہ کوٹ سلطان
- ۹۰۔ جماعت احمدیہ بانا پور لاہور
- ۹۱۔ مجلس احمدیہ خادم تحریک جدید شیرازہ ضلع حیدرآباد
- ۹۲۔ جماعت احمدیہ بھرت پور ممبئی بمبئی
- ۹۳۔ مجلس امار اللہ ٹیکار لائیا
- ۹۴۔ جماعت احمدیہ کٹھنہ دلی چنگ سنگھ ضلع لاکھنؤ
- ۹۵۔ جماعت احمدیہ چنگ سنگھ ضلع لاکھنؤ
- ۹۶۔ مجلس مندرام الاحمدیہ ہوا پور
- ۹۷۔ مجلس مندرام الاحمدیہ قصور
- ۹۸۔ مجلس امار اللہ قصور
- ۹۹۔ پراونشل ایجنس احمدیہ اریسہ دہلیا
- ۱۰۰۔ مجلس مندرام الاحمدیہ لاکھنؤ ڈیرہ
- ۱۰۱۔ جماعت احمدیہ کراچی لاکھنؤ
- ۱۰۲۔ مجلس مندرام الاحمدیہ قادیان
- ۱۰۳۔ مجلس دمشق افریقا
- ۱۰۴۔ جماعت احمدیہ روہڑی سکھ
- ۱۰۵۔ ناصرات الاحمدیہ کھاریاں ضلع گجرات
- ۱۰۶۔ ایجنس احمدیہ چنگ سنگھ تحصیل میانوالی
- ۱۰۷۔ مجلس امار اللہ جڑانوالہ
- ۱۰۸۔ جماعت دہلی پور سلطان
- ۱۰۹۔ مجلس مندرام الاحمدیہ ضلع گجرات
- ۱۱۰۔ جماعت احمدیہ چنگ سنگھ
- ۱۱۱۔ جماعت احمدیہ کھاریاں ضلع گجرات
- ۱۱۲۔ مجلس مندرام الاحمدیہ میانوالی
- ۱۱۳۔ مجلس امار اللہ چنگ سنگھ
- ۱۱۴۔ جماعت احمدیہ حاکم پور
- ۱۱۵۔ مجلس مندرام الاحمدیہ میانوالی
- ۱۱۶۔ مجلس مندرام الاحمدیہ میانوالی
- ۱۱۷۔ مجلس امار اللہ چنگ سنگھ
- ۱۱۸۔ جماعت احمدیہ چنگ سنگھ
- ۱۱۹۔ ناصرات الاحمدیہ قادیان
- ۱۲۰۔ جماعت احمدیہ چنگ سنگھ
- ۱۲۱۔ تنظیم الاسلام پرائمری سکول کراچی

معاویین خاص مسجد احمدیہ زیورک (سوئیٹز لینڈ)

ذیل میں ان مخلصین کے اسماء گرامی تحریر کئے جاتے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے مسجد احمدیہ زیورک (سوئیٹز لینڈ) کی تعمیر کے لئے اپنی یا اپنے مروجہ میں کی خدمت سے تین صد روپیہ یا اس سے زائد تحریک جدید کو ادا کرنے کی توفیق بخشا ہے۔ مجلس امار اللہ اس اجزاء فی الدیاد والاخرۃ۔ دیگر چیز اسباب بھی اس خدمت جاریہ میں حصہ لے کر دعا کی توفیق حاصل کرنے کی سعادت حاصل کریں۔ اللہم انصر من نصر دین محمد صلی اللہ علیہ وسلم وجعلنا منهم

۱۵۵۔ کرم بی بی بلور احمد شاہ صاحب دارالرحمت عربی رپور پنجاب

دارالماہر سفر تذاکر بی بی عبدالستار صاحبہ

۱۵۶۔ مخدوم محمد سعید بیگ صاحب پور بی بی بشیر احمد صاحبہ دارالرحمت ضلع شیخوپورہ

۱۵۷۔ کرم بابو قباں محمد عثمان صاحب گجرات لاکھنؤ شہر

۱۵۸۔ مخدوم محمد سعید بیگ صاحب اہلیہ میان محمد شریف صاحب گجرات لاکھنؤ شہر

۱۵۹۔ کرم بابو محمد اسماعیل صاحب مشرف دارالصدر عربی رپور

دیکھیں اہل آمل تحریک جدید رپور

اعلان برائے امتحان ناصرۃ الاحمدیہ

۲۲ ستمبر ۱۹۶۳ء کو ناصرۃ الاحمدیہ کا راہ ایمان کا امتحان ہوگا انشاء اللہ اس امتحان میں ہر احمدی بچی کو شریک بنانا لازمی ہے لہذا ان کو ہائیے کہ وہ اپنے حلقوں سے زیادہ سے زیادہ ناصرۃ کو اس امتحان کے لئے تیار کریں سالانہ اجتماع ناصرۃ الاحمدیہ کے موقع پر ہر دو گروپوں میں اول دوم اور سوم آئے والی بچیوں کو انعامات دیئے جائیں گے اس امتحان کے لئے نصاب مندرجہ ذیل ہوگا۔

چھوٹا گروپ راہ ایمان حصہ اول
بڑا گروپ راہ ایمان مکمل

راہ ایمان کا انگریزی زبان میں ترجمہ ہو چکے اس لئے انگریزی میں بھی امتحان دیا جاسکتا ہے، لہذا نصاب کو اردو اور انگریزی کے درمیان مطلوبہ تعداد میں بجا آئے ہائیں گے کن میں دفتر لٹریچر انشاء اللہ مرکوز ہے اس میں بھی راہ ایمان اور دیگر ذمہ داریاں سونپے گئے اور انگریزی کی ایک روپیہ ہوگی۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ امتحان کامیاب ہو۔

سالانہ اجتماع اطفال الاحمدیہ کے متعلق ضروری ہدایات

اس سال اطفال الاحمدیہ کو سالانہ اجتماع ضلع الامیر اور محترمہ اللہ کے ساتھ ہی ۲۵، ۲۶، ۲۷ اکتوبر ۱۹۶۳ء کو روہڑی میں منعقد ہونا ہے تا اطفال اپنے فرام بخائیوں کی انگریزی میں محفوظات مرکز احمدیت میں پرائیں اور دینی تربیت حاصل کر کے بحیرت داسپ بولیں اس طرح جو نہیں لے کر اجتماع کے لئے تشریف لائیں گی وہ اپنے ہمراہ بچوں کو بھی آسانی سے لائیں گی تاکہ وہ بھی احمدیت کے دوسرے حصے جاسکیں۔

اس سے تشریف لائے والے اطفال کی رہائش اور کھانے کا انتظام جلسہ اطفال کا سامان۔
مرکز کے ذمہ ہوگا اجستہ وہ اپنے ہمراہ بستہ کاغذ، پینسل، بیٹ گلاس۔
زرور رک کی ننگ اور سفید بنیان ضرور لائیں۔

مقام اجتماع میں داخلہ۔ مقام اجتماع میں داخلہ بذریعہ ٹکٹ ہوگا جلسہ میں شامل ہونے والے اطفال کی تعداد سے ذرا اضافہ دیں تاکہ ٹکٹ جملہ کارکنوں کو انتظام ہمت رنگ میں لیا جاسکے۔
اس اجتماع میں تربیتی تقاریر کے علاوہ مندرجہ ذیل علمی مقابلیے ہوں گے۔

۱۔ اتحاد و حفاظت قرآن مجید (۱۲) نماز سادہ و مترجم مع آذان (۳) چیلر حدیث و ادبیۃ القرآن داعمہ حدیث دادعید حضرت یحییٰ بن عمر علیہ السلام کی نظم خوش اعنائی سے زبان سننا۔ (۱۵) پیغام رسائی۔ (۸) مشابہہ و معانہ (۹) بیت بازی (۱۰) درویشین۔ کلام محمود۔ (درعنوان) (۸) تقریر کا مقابلہ کسے مندرجہ ذیل عنوان ہوں گے۔ ایک تقریر کے لئے صرف پانچ منٹ دیئے جائیں گے۔
۱۔ حضرت علیؑ کی اللہ علیہ السلام کی بیعت کا ایک سچو سچا احمدی بچوں کی خصوصیات درج مسلمان بچوں کے کائنات سے (۱۰) صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں جلسہ اطفال الاحمدیہ کی ضرورت۔ (۹) مضمون نوبیسی میں شامل ہونے والوں کو نصف گھنٹہ دیا جائے گا۔ اور مندرجہ ذیل سے کسی ایک عنوان پر مضمون لکھنا ہوگا۔

۲۔ دینی تعلیم حاصل کرنے کی ضرورت۔ (۱۰) ایک مثالی طفل کا روزانہ پروگرام کیا ہونا چاہیے۔
۳۔ اطفال الاحمدیہ کی ذمہ داریاں۔ (۱۰) عام دینی معلومات و ذہانت کا ایک پرچہ ہوگا جس میں سب اطفال کی شرکت لازمی ہوگی۔

مندرجہ ذیل درجہ ذیل مقابلیے ہوں گے۔
۱۔ نٹ ہال گروپ (۸) (۱۰ سال سے ۱۰ سال کے اطفال اس میں حصہ لے سکیں گے)
۲۔ نٹ ہال گروپ (۱۰) (۱۰ سال سے ۱۰ سال تک کے اطفال اس میں حصہ لے سکیں گے۔)
۳۔ کنڈی گروپ (۱۰) (۱۰ سال سے ۱۵ سال تک کے اطفال اس میں حصہ لے سکیں گے۔)
۴۔ اطفال الاحمدیہ کے لئے اور بی۔ (۱۰) (۱۰ سال سے ۱۵ سال تک کے اطفال اس میں حصہ لے سکیں گے۔)
۵۔ اطفال الاحمدیہ کے لئے اور بی۔ (۱۰) (۱۰ سال سے ۱۵ سال تک کے اطفال اس میں حصہ لے سکیں گے۔)
۶۔ اطفال الاحمدیہ کے لئے اور بی۔ (۱۰) (۱۰ سال سے ۱۵ سال تک کے اطفال اس میں حصہ لے سکیں گے۔)
۷۔ اطفال الاحمدیہ کے لئے اور بی۔ (۱۰) (۱۰ سال سے ۱۵ سال تک کے اطفال اس میں حصہ لے سکیں گے۔)
۸۔ اطفال الاحمدیہ کے لئے اور بی۔ (۱۰) (۱۰ سال سے ۱۵ سال تک کے اطفال اس میں حصہ لے سکیں گے۔)
۹۔ اطفال الاحمدیہ کے لئے اور بی۔ (۱۰) (۱۰ سال سے ۱۵ سال تک کے اطفال اس میں حصہ لے سکیں گے۔)
۱۰۔ اطفال الاحمدیہ کے لئے اور بی۔ (۱۰) (۱۰ سال سے ۱۵ سال تک کے اطفال اس میں حصہ لے سکیں گے۔)

روزنامہ الفضل میں اشتہار دیکر اپنی تجارت کو فروغ دینا

مکمل کر کے طلب کریں اور ستمبر ۱۹۶۳ء

تعمیر مساجد ممالک بیرون صحت جاری ہے

اس مہینہ جاری میں مضمین نے دس روپیہ یا اس سے زائد حصہ لیا ہے ان کے اگلا گزنی معوان کی قربانوں کے درج ذیل ہیں۔ خزانہ اللہ تعالیٰ احسن الخیراء فی الدنیا والاخرۃ۔ قارئین کرام سے ان سب کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

- ۱۰۔ ۱۵۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔

(ذیل مال کے تحریکے جاری ہیں)

تقریبی رقم	نام
۱۲۱	جلسہ ضلع الامیر اسلامیہ پارک لاہور
۱۲۲	جماعت احمدیہ شیخ پولانی خواتین سیٹھ
۱۲۳	دھیرے کے مکان
۱۲۴	جماعت احمدیہ ضلع شیخوپورہ
۱۲۵	جماعت احمدیہ شیخوپورہ
۱۲۶	جماعت احمدیہ ڈاکٹر ضلع بڑاہ
۱۲۷	جماعت احمدیہ ضلع لاہور
۱۲۸	جماعت احمدیہ ضلع لاہور
۱۲۹	جماعت احمدیہ ضلع لاہور
۱۳۰	جماعت احمدیہ ضلع لاہور
۱۳۱	جماعت احمدیہ ضلع لاہور
۱۳۲	جماعت احمدیہ ضلع لاہور
۱۳۳	جماعت احمدیہ ضلع لاہور
۱۳۴	جماعت احمدیہ ضلع لاہور
۱۳۵	جماعت احمدیہ ضلع لاہور
۱۳۶	جماعت احمدیہ ضلع لاہور
۱۳۷	جماعت احمدیہ ضلع لاہور
۱۳۸	جماعت احمدیہ ضلع لاہور
۱۳۹	جماعت احمدیہ ضلع لاہور
۱۴۰	جماعت احمدیہ ضلع لاہور

قبر کے غائب پورا
مفت
عبدالرحمن سکندر آباد کون

مکمل کر کے طلب کریں اور ستمبر ۱۹۶۳ء

